

Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 281 (2382)

27 ноября 1942 года, пятница

Цена 15 коп.

Квартальное задание выполнено досрочно

По военному трудится на промысле пушного зверя охотник озеры Пыжьян (Зенковского совета) Данил Егенов. Взятое на себя обязательство—в дни фронтового месячника завершить квартальное задание по отлову и отстрелу зверя, он с честью выполнил. К 20 ноября тов. Егенов сдал пушнины государству на 853 руб.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В течение 25 ноября наши войска в районе гор. Сталинграда, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях. На северо-западном участке фронта наши войска заняли железнодорожные станции Рычковский, Новомаксимовский, Старомаксимовский и населенные пункты Малонабатовский, Бирючков, Родионов, Большая Донцинка, Малая Донцинка.

В районе населенных пунктов Большая Донцинка и Малая Донцинка разгромлены ранее окруженные части 22 танковой дивизии противника.

К исходу 25 ноября количество пленных увеличилось на 15 тысяч человек. Всего за время боев с 19 по 25 ноября наши войска захватили в плен 51 тысячу солдат и офицеров противника.

За время боев с 19 по 25 ноября нашими войсками захвачено орудий всех калибров 1300, автомашин 5618 и 52 склада с боеприпасами, снаряжением и продовольствием.

За 25 ноября противник потерял убитыми до 6 тысяч солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 25 НОЯБРЯ

В течение 25 ноября наши войска в районе гор. Сталинграда, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях.

Наши войска заняли железнодорожные станции Рычковский, Новомаксимовский, Старомаксимовский и населенные пункты Малонабатовский, Бирючков, Родионов, Большая Донцинка, Малая Донцинка.

* 24 ноября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 30 немецких танков, до 150 автомашин с различными грузами, разбит железнодорожный состав, подавлен огонь 5 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до двух рот пехоты противника.

* В заводской части города Сталинграда наши войска вели активные боевые действия и очистили от немцев ряд ДЗОТов и укрепленных опорных пунктов. Враг несет большие потери в людях и технике. Только на одном участке подсчитано свыше 300 трупов немецких солдат и офицеров. Сожжено и подбито 6 вражеских танков, уничтожены 3 артиллерийских и 2 минометных батарей противника.

* Северо-западнее Сталинграда наши войска продолжали наступательные операции. Н-ское танковое соединение, продвигаясь вперед, захватило 20 немецких орудий, 270 автомашин, 30 мотоциклов, 30 понтонов, 4 платформы с самолетами, железнодорожный эшелон с лошадьми и 2 про-

довольственных склада. На поле боя противник оставил много убитых и раненых солдат и офицеров. Взято большое количество пленных. На отдельных участках немецко-фашистские войска, опираясь на полевые укрепления, оказывают сопротивление нашим наступающим частям и переходят в контратаки. Ударные отряды советских войск ломают сопротивление противника, отбивают его контратаки и наносят гитлеровцам тяжелые потери.

* Южнее Сталинграда наши войска продолжали вести успешное наступление. Противник пытался силою пехоты и танков прорвать боевые порядки наших войск. Советские войска отбили 6 атак гитлеровцев и отбросили их на исходные позиции. В ходе этих боев противник понес огромные потери в людях и технике. Советская штурмовая авиация непрерывно бомбила боевые порядки немецких войск. В воздушных боях сбито 9 истребителей противника. Кроме того, сбито 15 транспортных трехмоторных самолетов «Юнкерс-52».

* Юго-восточнее Нальчика Н-ская часть отбила 3 атаки противника и захватила его окопы. Подбито и сожжено 2 немецких танка и 5 автомашин. В захваченных немецких окопах подсчитано до 150 трупов гитлеровцев. Огнем нашей артиллерии и минометов рассеяно и частично уничтожено до двух рот вражеской пехоты.

(Окончание см. на 2 стр.)

На трудовом фронте нашего округа

В ответ на победы Красной Армии

Увеличением производительности труда отвечают на славные победы защитников Сталинграда рабочие Самаровского лесозавода. Они работают, не считаясь со временем и добиваются новых производственных успехов. Григорий Захаров, Вакуленко, Бронников—рабочие бондари—сменное задание выполняют на 133 процента каждый. На 25 процентов больше графики дают продукции тт. Григорьев и Катаев.

В явочном цехе исключительно женщины. Боевыми де-

лами они помогают сталинградцам. Галя Хисамудинова ежедневно перекрывает норму работы на 80 процентов. Почти полторы нормы выполняют работницы тт. Заякина, Фадеева, Цибулькина, Павышина и другие.

Желая еще больше помочь славным сталинградцам, коллектив лесозавода решил устроить 3 воскресных и заработанные деньги передать на оборону родины.

Петухова.

Комсомольцы—передовики лова

Пример боевой работы показывает комсомолка Екатерина Шадрина из рыбоартели имени XVII партсъезда (юрты Протошные, Миксяновского района). Катя ежедневно в два, а нередко и в три раза перекрывает график рыбодобычи. У нее учатся многие начинающие ловцы. К 7 ноября Екатерина Шадрина выловила 900 пудов рыбы.

Заслуженно пользуется уважением среди ловцов Вжакар-

ского колхоза бригадир рыбодобычи комсомолец Костин. Работая по-фронтовому, он увлекает за собой остальных рыбаков. За 10 месяцев его бригада выполнила годовой план рыбодобычи на 123 процента.

Комсомолец Михаил Голомубин умело руководит Лохоткуртским колхозом имени Сталина. Колхоз выполнил годовой план вылова рыбы на 168 процентов.

207 ПРОЦЕНТОВ ПЛАНА

КОНДИНСК (по телеграфу). Рыбаки колхоза «Вторая пятилетка» (Большие юрты, Микояновского района) к 20 ноября выполнили план рыбодобычи четвертого квартала на 207 процентов.

Желая еще больше усилить помощь героическим защитникам Сталинграда, большеуртовские рыбаки взяли новые дополнительные обязательства по усилению помощи фронту, по увеличению производительности труда.

Ильных.

В КАРЫМКАРСКИХ ЛЕСАХ

Отвечая делом на доклад и приказ Великого Сталина, хоршо поработали во второй декаде ноября лесорубы и лесовозчики Карымкарского лесопункта Ханты Мансийского лесопрохоза. Заготовлено леса на 1000 феметров больше декадного задания. Вывезено 967 феметров древесины сверх десятидневного плана.

С начала зимнего сезона к магистральным лесовозным дорогам здесь подвезено свыше 30 процентов древесины, намеченной к трелевке в текущем квартале.

У инициаторов фронтового месячника

Охотники Мануйловского колхоза «Искра», Самаровского района, по инициативе которых проходит фронтовой месячник по отлову и отстрелу зверей в нашем округе, нацеляют все силы, чтобы выолнить взятые обязательства.

Значительных успехов в своем труде достиг старый промысловик Евлампий Данилович Оленев. На двух он отловил лисицу, 2 колонков и несколько других зверьков. Несмотря на свою старость, тов. Оленев выставил и ежедневно проверяет более 100 горнстаевых и 30 лисьих капканов.

По фронтовому трудится, стремясь быстрее овладеть техникой добычи зверя, 15 летний промысловик Виктор Оленев. За 7 дней фронтового месячника он отловил 6 горнстаев, 2 белки, сдал за эти дни государству цветной пушнины более, чем на 150 рублей.

Пока отстают в труде подростки Федор Жрнов, Андриян Губин и Анатолий Оленев.

Председатель колхоза Игнатий Оленев, сам опытный охотник, учит капканному промыслу молодых пушников, поч-

ти ежедневно выезжает с ними на сор, где практически показывает, как следует устанавливать капканчики, как отыскивать зверей и т. д.

Воодушевленные героическими подвигами сталинградцев, которые перешли в наступление и беспощадно громят немецко-фашистские банды, промысловики Мануйловского колхоза заявляют, что они будут еще упорнее трудиться давая больше «мягкого золота» для укрепления боевой мощи родины.

Г. Егоров.

ВДВОЕ ПЕРЕВЫПОЛНЮ ЗАДАНИЕ

КОНДИНСК (по телеграфу). Охотник Кондинского колхоза имени Калинина П. Хатылов выполнил к 20 ноября квартальное задание по отлову и отстрелу пушного зверя на 96 процентов.

— Все мои мысли направлены сейчас к тому, чтобы достойно ответить на доклад товарища Сталина и как можно больше помочь бойцам Сталинградского фронта. До конца квартала я обязуюсь вдвое перевыполнить квартальное задание по добыче пушнины—заявил П. Хатылов.

Сейчас тов. Хатылов самоотверженно трудится в урмани, стремясь с честью выполнять свое обязательство.

Дружинина.

НА РЫБНЫХ УГОДЬЯХ ЕЛИЗАРОВСКОГО СОВЕТА

ЕЛИЗАРОВО (по телеграфу). К 25 ноября Елизаровский совет досрочно завершил выполнение плана четвертого квартала по рыбодобыче. Впереди идет Урманский колхоз (председатель Текутьев), славший государству 163 центнера рыбы. Горный колхоз (председатель Соколов) добыл рыбы в четвертом квартале 163 центнера. За ними следует Елизаровский колхоз имени Сталина (председатель Скрипунов), добывший 114 центнеров рыбы за 55 дней текущего квартала.

Позорно отстают Сухорукровский колхоз, где председателем Путилов. Здесь добыто в четвертом квартале всего лишь 50 центнеров рыбы. Трудовая дисциплина среди рыбаков низкая, требующаяся по плану количество орудий лова полностью не выставлено.

Г. Скрипунов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

* Северо-восточнее Туапсе советские войска вели бои местного значения. На одной из участках бойцы Н-ской части ворвались в оборону немцев и заняли 13 ДОТ'ов противника. Взяты трофеи и пленные.

Нашими летчиками в воздушных боях сбито 6 и подбито 2 немецких самолета.

* Партизанские отряды, действующие в районах, оккупированных немецко-фашистскими захватчиками, нанесли ряд ударов по коммуникациям врага. За период с 18 по 21 ноября партизаны пустили под откос свыше 100 железнодорожных эшелонов противника. Работы 71 паровоз, до 1500 вагонов, платформ и цистерн. Кроме того, партизанские отряды взорвали 40 мостов на

железных и грунтовых дорогах и сбили 2 самолета противника.

* Озверевшие немецко-фашистские мерзавцы истребляют мирное население захваченных ими советских районов. В Старой Ушице, Каменец-Подольской области, гитлеровские бандиты расстреляли 700 жителей. Партизаны перехватили донесение немецкого коменданта военным властям об этой кровавой резне. Убийца и палач доложил начальству: «Всего расстреляно 700 человек, как непригодные к использованию». В переводе на обычный язык это значит, что фашистские изверги расстреляли нетрудоспособных стариков, женщин и детей.

Крепнет удар по немецко-фашистским войскам

Северо-западнее Сталинграда советские войска продолжают продвигаться вперед. Советские командиры умело организуют взаимодействие различных родов войск. Начатая операция проходит по плану.

Советские бойцы преследуют отступающих гитлеровцев. Противнику не удается остановить наши части.

30 вражеских танков, брошенных в контратаку противником, встретились с танковыми экипажами части, которой командует Ягубовский. Немецкие машины быстро откатились назад, оставив на месте сражения 8 горящих тан-

ков. Вторая контратака вражеских танков также была отбита.

Инициативу, мужество проявили советские стрелки. Ворвавшись в оборону противника, красноармеец Ахмазаев проник в фашистский ДОТ и заколол двух солдат. Трех гитлеровцев уничтожил боец Воссов. Когда Ахмазаева ранили, Воссов вынес его с поля сражения на руках и, передав санитарам, снова вступил в бой.

Вражеские части откатываются на юг. Враг несет большие потери в живой силе и технике.

(Действующая Армия, спецкорр. ТАСС).

ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА ТЮМЕНСКИХ КОЛХОЗНИКОВ

Взятой по Тюменско-Тобольскому тракту, соединяющему Тобольский, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий округа с железнодорожной магистралью, перевозятся продовольствие и другие грузы, необходимые промышленности и фронту.

Колхозники сельскохозяйственной артели имени Менжикского, Ярковского сельсовета, Тюменского района, вывели специальную дорожную бригаду и лошадей для поддержания тракта в образцовом порядке. Бригада уже подготовила и по-

ставила на своем участке снегозащитные щиты, отремонтировала снегоочистители и провела другие работы.

Менжинцы обратились ко всем колхозникам районов, прилегающих к тракту, с призывом последовать их примеру. Призыв этот вызвал горячий отклик. Колхозники обязуются принять все меры, чтобы не смотря на бураны, по тракту непрерывным потоком шли автомашинами с грузом.

(ТАСС).

КАК ЛОВИТЬ ГОРНОСТАЯ КАПКАНЧИКОМ

(Из рассказа охотника ПЕТРА ДМИТРИЕВИЧА БАБКИНА)

Охотой я начал увлекаться с 1932 года, когда мне было всего 15 лет.

Год 1936 для меня принес много. С помощью опытного охотника Федора Александровича Кукланова я тогда познал технику отлова горностаев и колонков капканчиками. За эти 6 лет я свои знания совершенствовал. Сейчас стоит мне найти только след этих зверей, и они от меня не уйдут. Хочу кратко поделиться с начинающими охотниками знаниями по охоте за горностаем и колонком.

Отлов горностаев капканчиком у жировища. Надо помнить, что горностаи и колонки больше всего водятся там, где обитают крысы, которыми эти звери питаются. Предполагая, что охотник идет по сору или роше. На пути ему попал след горностаев. Нужно осторожно пойти в ту сторону, куда ушел зверь. Вскоре охотник обнаружит жировище зверя, где он делает несколько выходов из под снега. Осмотрев эти выходы, ни в коем случае не нарушая их, можно определить: здесь зверь или ушел дальше. Если следа дальше нет, значит горностаи остановились тут, около своей добычи.

Убедившись, что зверь дальше не ушел, у каждой норы, а их может быть 3—7 и более, следует установить капканчик.

Надо исключительную осторожность проявить при установке капканчиков. Капканчик к норе ставится не боком дужек, а впопуть их. Лучше подуть под нижнюю кромку норы так, чтобы нора не сыпалась; слой снега между выходом и капканчиком следует оставить таким, чтобы не было заметно ловушки и капканчик легко мог спуститься при нажиме на него лапкой зверька.

Устанавливают капканчики и так. Около норы, частично захватив ее нижнюю кромку, делается ямка, в которую ставится капканчик и тщательно засыпается пухлым снегом. Лучше всего капканчик покрывать белой ватой или белой тонкой бумагой. При этом выход у норы делается таким, каким он был до установки ловушки. Ма-

лейшая неаккуратность может привести к тому, что зверь, заметив опасность у норы, может выйти в другое место, сделав новый выход. Бывает так, что у одного жировища, у нескольких нор попадет несколько горностаев или колонков. Когда зверь добывается, капканчик снимается и устанавливается у жировища, отысканного вновь охотником.

Установка капканчика у приманки. Находясь в поисках пищи, горностаи и колонки всегда заходят в дупла (дерево, имеющее внутри пустоту). Поэтому дупла надо использовать как удобные места для отлова зверей. В дупло кладется приманка—квашенная тушка крысы, тухлая рыба, порченные яйца и т. д. Рядом с приманкой в дупло устанавливается капканчик. А если этого нельзя сделать, то капканчик следует установить при входе в дупло. При этом надо проверить, чтобы не было других заходов в дерево. Если они обнаружатся, то их нужно закрыть, оставив одно отверстие, куда установлен капканчик.

На мой взгляд, ловить горностаев и колонков не так уж трудно. Достаточно день-два пробыть с опытным охотником на промысле и можно научиться технике промысла этих зверей. Главное—нужно старание; выставить больше капканчиков и чаще просматривать их—в этом залог успеха охотника. Я, например, выставил на горностаев и колонков более 200 капканчиков. Ежедневно проверяю их и добываю по 3—4 зверька, а иной раз и больше. Мой труд облегчает лошадь, с помощью которой за день объезжаю до 30 и более километров.

В дни фронтového месячника я работаю, не щадя своих сил, учу технике добычи зверя малоопытных охотников. Квартальное обязательство по сдаче пушнина государству я выполняю за месяц, до 5 декабря. До конца фронтového месячника дам государству на сотни рублей цветной пушнины сверх обязательства. Пусть это будет моей долей участия в разгроме гитлеровских банд.

с. Тюли. Колхоз имени Ворошилова.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ ИЗГОТОВЛЯЮТСЯ НА МЕСТЕ

В колхозах, совхозах, МТС Семипалатинской области разворачивается подготовка к весеннему севу. В колхозных кузницах, в машинно-тракторных мастерских начался ремонт тракторов, сельскохозяйственного инвентаря. Для ремонта успешно используются местные ресурсы. Так в Некрасовской МТС налажена реставрация старых и изготовление новых запасных частей. В МТС имени «Казахстанской правды» жены призванных в армию трактористов и комбайнеров собрали и сдали больше 600 деталей. Их почин подхвачен на других МТС области. Собрано около 3 тысяч деталей. (ТАСС).

В КОЛЛЕКТИВЕ ЛЕСПРОМХОЗА

24 ноября коллектив сотрудников Ханты-Мансийского леспромпхоза и леспроторга собрался на занятие по изучению доклада товарища Сталина от 6 ноября 1942 года.

На занятии присутствовало 50 человек, в том числе 15 домохозяек.

После обсуждения доклада товарища Сталина тов. Уфимцев провел беседу о наступлении наших войск в районе Сталинграда. Слушатели выразили желание провести ряд воскресников, а заработанные деньги передать на оборону родины.

В. Гибедо.

В фонд обороны страны

Житель Самаровского района пенсионер Суханов Иван Григорьевич активно участвует в пополнении фонда обороны страны. В прошлом году он передал месячную пенсию на оборону родины. 20 ноября текущего года он прислал заявление в райсобес, где пишет: «В помощь героическим защитникам Сталинграда прошу перечислить мою двухмесячную пенсию».

Зинеева.

ШКОЛЬНЫЕ ПОДАРКИ СТАЛИНГРАДЦАМ

Учащиеся и учителя Ханты-Мансийской средней школы отправляют посылку с гостиницами защитникам Сталинграда. Школьники принесли 5 килограммов сахара, ягоды, муку, учителя стряпают домашнее печенье. В помощь бойцам Сталинградского фронта коллектив учителей школы передал 1240 рублей.

Коротко

● На танки «Омский физкультурник» более 2000 рублей внесли жены начсостава РККА, проживающие в Ханты-Мансийске.

110 центнеров рыбы сверх годового плана выловлено рыбаками Кеминского колхоза (Кондинский район), где председателем тов. Казанцева.

В фонд снабжения Красной Армии 2000 килограммов рыбы передал жители юрт Лохотурт.

Зам. отв. редактора А. И. ЦИБИЛЕВ.

Мстить!

Обнаруживаются все новые и новые преступления гитлеровских разбойников. В освобожденной Красной Армией деревне Ц. Смоленской области гитлеровцы со страшной жестокостью убили колхозника Назарова и двух укрывавшихся у него ночью красноармейцев, которые бежали из фашистского плена. Советских людей немцы подвезли на металлических крюках за нижние челюсти.

В селе Б. немецко-фашистские мерзавцы схватили колхозницу Марию Степанову и потребовали, чтобы она указала, где находится отряд партизан.

— Тяжко ее мучили злодеи,— сообщает один из очевидцев, т. Иванов.— Долго держали они Степанову по горло в студеной речной воде. Выташат, стогреют, приведут в чувство и допытываются: «Скажешь, где партизаны?» — «Не знаю, не ведаю». Снова ее в воду.

Трое суток длилась борьба героини с немецкими людоедами. Наконец, они потащили ее на виселицу. Мстя советской женщине за твердость, за верность родине, фашисты перед смертью отрезали Степановой нос, уши, превратили ее лицо в кровавую маску, вырезали

грудь. Она не молила о пощаде, молчала. Только перед виселицей кричала в звериные рыла палачей вместе со свистками крови вешие слова: «Наша возьмет! За мою кровь вы заплатите, проды!»

В страхе перед зимой, перед усиливающимся партизанским движением немцы все сильнее лютуют на Смоленщине. Сорсем недавно советские люди были там потрясены трагедией в деревнях Т. и Л. О ней рассказал очевидец—Захар Елифанов. Немцы, нагнав в Л., прежде всего доянки ограбили все население. Семерых оказавшихся налицо мужчин, престарелых или больных, связали рука за руку и

погнали на мшиное поле. Полураздетые, под дождем и холодным ветром, погоняемые автоматчиками, шли эти люди на верную гибель. Они были разорваны минами. Женщин и детей гитлеровские негодяи заперли в сарай и время от времени развлекались стрельбой по ним.

В деревне Т. эсэсовцы под хохот и выстрелы погнали на мины 35 крестьян—женщин, малых детей, девушек и стариков.

Враг топчет муками и горем советских людей. Но придет время нашей справедливой мести гитлеровцам за все их кровавые злодеяния!

(«Известия»).